жсн:781201401166
тел:87058002622

АБДИЕВА Гаухар Берикбаевна,
№40 Ғани Мұратбаев атындағы жалпы білім беретін мектебінің қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Түркістан облысы, Келес ауданы

Т.АХТАНОВ «КҮЙ АҢЫЗЫ» ӘҢГІМЕСІНІҢ КОМПОЗИЦИЯЛЫҚ ҚҰРЫЛЫМЫ

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	8.1.1.1.Әдеби шығарманың жанрына байланысты сюжеттік желілерін, эпилог,прологтарды анықтау;
8.2.1.1 Композицияны тұтастан бөлшеккке, бөлшектен тұтасқа қарай талдау.

	Сабақ мақсаты
	Шығарманың жанрлық ерекшелігі мен сюжеттік желісін анықтау; шығарма композициясын тұтастан бөлшеккке, бөлшектен тұтасқа қарай талдау.

	Сабақ барысы

	Сабақтың кезеңі/
уақыты
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
5 минут
	Ұйымдастыру кезеңі. Жағымды психологиялық ахуал қалыптастыру.Қызығушылықты ояту. Миға шабуыл
«Оқу атысы» жаттығуы 
Сынып оқушыларына алдымен Т.Ахтанов «Күй аңызы»
(https://www.youtube.com/watch?v=FfZm7W2Kszw) бейнебаянын көреді.
Тақтадан үш түрлі шеңбер суреті көрсетіледі. Бірінші шеңберге сабақтың тақырыбы жазылады. Екінші шеңберге оқушылар «миға шабуыл» өткізу арқылы тақырыптың не туралы болуы мүмкіндігін, үшінші шеңберге қандай жағдайларға байланысты болуын болжайды.
Талдау аяқталған соң мұғалім сабақтың тақырыбы мен мақсатын сынып оқушыларымен бірлесе отырып анықтайды. Сабақ барысында тапсырмалар бойынша мақсатты нәтижеге жету үшін бағалау критерийін жасайды.
[image: ]
Сабақ тақырыбы мен мақсаты анықталады.
	Оқушылар назарын сабаққа аудару. Оқушылар жағымды ахуал қалыптастырады
Сынып оқушыларына алдымен Т.Ахтанов «Күй аңызы»
(https://www.youtube.com/watch?v=FfZm7W2Kszw) бейнебаянын көреді.
Сабақ тақырыбы мен мақсаты анықтайды.

Оқушылар әдебиет теориясын еске түсіреді.
	ҚБ
Тамаша жауап!
[image: ]
Жақсы жауап!
[image: ]
	
Т.Ахтанов «Күй аңызы»
https://www.youtube.com/watch?v=FfZm7W2Kszw 

	Сабақтың ортасы
35 минут
	2.Мағынаны талдау. 1-тапсырма 1.Оқушылар шығарманың сюжеттік желісі бойынша топтарға бөлінеді: басталу,даму, шиеленісу, шарықтау шегі, шешім. Сюжеттік желі шашырай таратылады. Топтар 1 минут ішінде құрастырып,тез орындарын тауып, отырып үлгерулері керек.(Оқиға үзінділері оқушыларға қырқылып, бөлік-бөлік етіп берілуі керек, оқушылар үзінді арқылы оқиғаның қай бөлігі екенін анықтауы тиіс).
[image: ]
2. Топ мүшелері іштей шығарма үзіндісін бір оқып шығады. Берілген тақырып пен проблеманы талқылап, өз идеяларын келесі топқа айту үшін 5 минут уақыт беріледі. «Талдап білу» әдісі Оқушылар әңгімені топта бірінен соң бірі дауыстап оқиды және бір- бірінің оқылымдарына қысқаша сипаттама береді.
Талқылаушы- мазмұны мен тақырыбын талқылайды. 
Белгілеуші- мазмұны бойынша сұрақ дайындайды.
Байланыстырушы- шығарманы аңызбен байланыстырады.
Топ шешені- « Күйші Естеместің “Заманым өткен екен ғой” деп аһ ұруы нені білдіреді?» өз ойын айтады.Қорытындылаушы - «Жазушы  күй туралы,күйші  туралы неге тебіреніп жазды деп ойлайсыңдар?» деген сұрақты талдап қорытындылайды.
Қабілеті жоғары оқушы тәуелсіз эксперт ретінде топ жұмысын бағалайды.Бекіту
«6 неліктен?» сұрақтарына жауап бере отырып, шығарманың прологы мен эпилогын жазады. Оқушылар жазып отырған кезде күйші Біләл Ысқақовтың орындауындағы Сүгірдің "Бозінген" күйі интерактивті тақтадан көрсетіліп тұрады. (https://www.youtube.com/watch?v=j0pYdlCNKHQ) 
	Оқушылар «Дайындал..
Назар сал... Оқыңдар!» 
әдіс –тәсілі арқылы тапсырманы шығарманы сюжеттік желісіне сай талқылайды.
[bookmark: _GoBack]Оқиға үзінділері оқушыларға қырқылып, бөлік-бөлік етіп берілуі керек, оқушылар үзінді арқылы оқиғаның қай бөлігі екенін анықтауы тиіс.
Топ мүшелері іштей шығарма үзіндісін бір оқып шығады. Берілген тақырып пен проблеманы талқылап, өз идеяларын келесі топқа айту үшін 5 минут уақыт беріледі. Уақыт аяқталғаннан кейін топтар шығарманы сюжеттік желісіне сай келесі топқа барып мазмұндайды Қабілеті жоғары оқушы тәуелсіз эксперт ретінде топ жұмысын бағалайды.
 « 6 неліктен?» сұрақтарына жауап бере отырып, шығарманың прологы мен эпилогын жазады
	Дескриптор:
-шығарма үзіндісін бір оқып шығады;
-Оқушылар шығарманың сюжеттік желісі бойынша өз тобын тауып отырады;
-өз идеяларын келесі топқа айтады;




ҚБ
Тамаша жауап!
	Маркер, постер, интерактивті тақта, фломастер, конверт.
Т.Ахтанов «Күй аңызы» әңгімесі
https://everything.kz/article/36140029-takhaui-akhtanov-ky-ayzy-gime 






Күйші Біләл Ысқақов- Сүгір "Бозінген" күйі https://www.youtube.com/watch?v=j0pYdlCNKHQ 

	Сабақтың соңы
5 минут
	Кері байланыс: «Мендік пікір» арқылы сабақтан алған әсерін жеткізу.
Мені сүйсіндіргені…
Мені қуантқаны…
Мені қызықтырғаны...
Менің тілегім…
Біздің түйгеніміз:
	Кері байланыс парағы
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